

中共中央黨史和文獻研究院負責人 就《黨的十九大以來大事記》編寫情況答記者問

新華社北京10月13日電 為迎接中國共產黨第二十次全國代表大會的勝利召開，中共中央黨史和文獻研究院編寫了《黨的十九大以來大事記》（以下簡稱《大事記》）。日前，中共中央黨史和文獻研究院負責人接受採訪，就編寫《大事記》的有關情況回答了記者的提問。

問：在全黨全社會喜迎黨的二十大勝利召開之際，中共中央黨史和文獻研究院編寫了《大事記》。請問開展這項工作的主要考慮是什麼？

答：黨的二十大是在全黨全國各族人民迎來全面建設社會主義現代化國家新徵程、向第二個百年奮鬥目標進軍的關鍵時刻召開的一次十分重要的大會。黨的二十大的召開，是黨和國家政治生活中的一件大事。中央黨史和文獻研究院是黨的歷史和理論研究專門機構，編寫《大事記》是黨中央賦予我院的一項重要政治任務，是我院迎接黨的二十大勝利召開開展的一項重要工作。黨的十九大以來的5年極不尋常、極不平凡。以習近平同志為核心的黨中央統籌中華民族偉大復興戰略全局和世界百年未有之大變局，團結帶領全黨全國各族人民有效應對嚴峻複雜的國際形勢和接踵而至的巨大風險挑戰，以奮發有為的精神把新時代中國特色社會主義推向新境界。黨和國家事業在應對變局中不斷開創新局面，取得舉世矚目的重大成就。編寫《大事記》就是要記錄和反映新時代以習近平同志為核心的黨中央治國理政的偉大實踐，記錄和反映黨和人民以新時代黨的偉大自我革命引領新時代堅持和發展中國特色社會主義這場偉大社會革命的光輝歷程，記錄和反映黨和國家事業取得的舉世矚目的重大成就，激勵廣大黨員、幹部、群眾堅定歷史自信、增強歷史主動、守正創新、勇毅前行，為全面建設社會主義現代化國家、全面推進中華民族偉大復興而團結奮鬥。

問：請您簡要介紹一下組織編寫《大事記》的相關情況。

答：黨的十九大以來，經黨中央批准，中央黨史和文獻研究院先後編寫出版了《改革開放四十年大事記》、《中華人民共和國大事記》、《中國共產黨一百周年大事記》、《全面建成小康社會大事記》、《馬克思主義中國化一百周年大事記》等，為《大事記》的編寫積累了經驗、鍛煉了隊伍、奠定了基礎。為迎接黨的二十大勝利召開，今年年初我們把編寫《大事記》確定為一項重點工作，由院務會統一領導並組織力量編寫，成立編寫組。在編寫過程中，院務會和院領導多次召開會議，研究討論編寫問題；初稿完成後，又組織專家進行討論、聽取意見和建議，對500多個條目逐條逐字推敲修改，反復打磨，數易其稿。為確保《大事記》的質量和準確性，還徵求了54家中央和國家機關、軍隊有關部門和單位的意見。可以說，《大事記》是在中央領導同志親切關懷下，黨史和文獻工作部門全力以赴、有關部門協作完成的一項重要研究成果。借此機會，我們對各方面給予的大力支持表示衷心的感謝！

問：黨的十九大以來的5年極不尋常、極不平凡。請問《大事記》是怎樣從總體上把握這5年的？

答：習近平總書記7月26日在省部級主要領導幹部專題研討班上的重要講話，從黨和國家事業發展的戰略全局出發，科學分析了當前國際國內形勢，深刻闡述了過去5年工作和新時代10年的偉大變革，深刻闡釋了新時代堅持和發展中國特色社會主義的重大理論和實踐問題，對於《大事記》準確把握黨的十九大以來的5年，具有十分重要的指導意義。

5年來，面對世所罕見、史所罕見之風險挑戰，以習近平同志為核心的黨中央統籌國內國際兩個大局，統籌發展和安全兩件大事，以正確的策略策略應變局、育新機、開新局，依靠頑強鬥爭打開事業發展新天地。堅持加強黨的全面領導和黨中央集中統一領導，全力推進全面建成小康社會進程，着力推動高質量發展，蹄疾步穩推進改革，扎實推進全過程人民民主，積極發展社會主義先進文化，突出保障和改善民生，集中力量實施脫貧攻堅戰，大力推進生態文明建設，堅決維護國家安全，保持社會大局穩定，大力度推進國防和軍隊現代化建設，堅決維護台海和平穩定，全方位開展中國特色大國外交。隆重慶祝中國共產黨成立100周年、中華人民共和國成立70周年，在全黨開展黨史學習教育。特別是面對突如其來的新冠肺炎疫情，堅持人民至上、生命至上，開展抗擊疫情人民戰爭、總體戰、阻擊戰，最大限度保護了人民生命安全和身體健康，統籌疫情防控和經濟發展取得世界上最好的成果。依照憲法和基本法有效實施對特別行政區的全面管治權，制定實施香港特別行政區維護國家安全法，牢牢把握香港大局。面對國際局勢急劇變化，在鬥爭中維護國家尊嚴和核心利益，牢牢掌握了我國發展和主動權。深入推進全面從嚴治黨，持之以恆正風肅紀，一體推進不敢腐、不能腐、不想腐，黨同人民群眾的血肉聯繫更加緊密，黨內良好政治生態不斷形成和發展，為黨和國家各項事業發展提供了堅強政治保證。

這些舉世矚目的重大成就有力證明，黨的十九大以來的5年，是極不尋常、極不平凡的5年，是踴躍奮發、迎難而上的5年，是勇毅前行、開創新局的5年，是中華民族偉大復興進程中具有重要意義的5年。

問：請問《大事記》是如何體現黨的十九大以來以習近平新時代中國特色社會主義思想的最新發展的？

答：習近平新時代中國特色社會主義思想是當代中國馬克思主義、21世紀馬克思主義，是中華文化和中國精神的时代精華，實現了馬克思主義中國化新的飛躍。它既對《大事記》編寫具有重要指導作用，也是《大事記》記載和反映的重要內容。

一是記載了新的重大思想觀點的提出深化過程。黨的十九大以來，習近平總書記在領導推進新時代治國理政的實踐中，發表一系列重要論述，提出一系列原創性的治國理政新理念新思想新戰略，進一步科學回答了中國之問、世界之問、人民之問、時代之問，進一步豐富和發展了習近平新時代中國特色社會主義思想。《大事記》系統記錄了這些新理念新思想新戰略的提出深化過程，集中展現了馬克思主義中國化時代化的最新成果。

二是記載了對習近平新時代中國特色社會主義思想理論體系的最新概括。習近平新時代中國特色社會主義思想邏輯嚴密、內涵豐富、博大精深，是一個系統科學的理論體系。《大事記》記述了黨的十九大以來確立習近平強軍思想、習近平經濟思想、習近平生態文明思想、習近平外交思想、習近平法治思想在各自領域指導地位的历史進程，記述了黨的十九屆六中全會對習近平新時代中國特色社會主義思想作出的最新概括，體現出習近平新時代中國特色社會主義思想開辟的新境界、實現的新飛躍。

三是記載了在習近平新時代中國特色社會主義思想正確指引下新時代中國特色社會主義取得的舉世矚目的重大成就。《大事記》反映了在黨的創新理論指導下改革發展穩定、內政外交國防、治黨治國治軍各方面取得的重大成就，彰顯出當代中國馬克思主義、21世紀馬克思主義的實踐偉力、時代魅力。

問：您認為《大事記》在內容和編寫上有哪些突出特點？

答：《大事記》在內容上有兩個突出特點。一是全面反映黨的十九大以來黨和國家事業取得的舉世矚目的重大成就。《大事記》精選堅持黨的全面領導、全面從嚴治黨、經濟建設、全面深化改革開放、政治建設、全面依法治國、文化建設、社會建設、生態文明建設、國防和軍隊建設、維護國家安全、堅持“一國兩制”和推進祖國統一、外交工作等領域的關鍵事件，運用權威數據，記載了以習近平同志為核心的黨中央團結帶領全黨全國各族人民如期打贏脫貧攻堅戰、在中華大地上全面建成小康社會、開啟全面建設社會主義現代化國家新徵程的偉大實踐和偉大成就。二是充分展現“兩個確立”的決定性意義。《大事記》在條目選取和內容表述上突出習近平總書記黨中央的核心、全黨的核心地位，按照歷史發展脈絡、通過豐富史實，展現了堅決做到“兩個維護”的形成實踐過程，展現了習近平總書記在應變局、育新機、開新局中所發揮的核心作用。《大事記》通過關鍵史實坐標，記錄了以習近平同志為核心的黨中央勇於推進實踐基礎上的理論創新、不斷豐富發展習近平新時代中國特色社會主義思想、增強理論自信和歷史自信的历史過程。《大事記》以無可辯駁的事實充分證明：黨和國家事業不斷開創新局面、取得舉世矚目的重大成就，最根本的原因在於有習近平總書記作為黨中央的核心、全黨的核心掌舵領航，在於有習近平新時代中國特色社會主義思想科學指引。

在編寫過程中，力求體現以下幾個特點。一是權威準確、實事求是。注重使用第一手資料，內容、表述和口徑都對照檔案文獻以及《人民日報》、新華社等權威報道，充分徵求有關部門和單位意見，力求每個條目在內容、史實、觀點等方面準確無誤。二是反映全面、突出重點。全面反映5年來以習近平同志為核心的黨中央治國理政的偉大實踐和光輝歷程，聚焦新時代堅持和發展中國特色社會主義的重大理論和實踐問題，突出反映理論創新、實踐創新、制度創新的新成果新進展，做到大事不漏、要事說透。三是綜合平衡、統籌兼顧。準確把握黨的十九大以來黨和國家事業發展的目标任務，緊緊圍繞黨的十九大和十九屆全會確定的大政方針和戰略部署，以點帶面、點面結合，反映相關事項的全貌，注意各方面的平衡。四是文字洗練、表述精當。注意借鑒如金、歸併整合，用最少的文字表述更多的內容，用凝練語言全面概括地記述大事。堅持論從史出、史論結合，有一份材料說一份話，作出恰如其分的點評。

問：請您談談在迎接黨的二十大勝利召開之際編寫《大事記》，有哪些重要的現實意義？

答：《大事記》是黨史和文獻工作者為迎接黨的二十大勝利召開獻上的一份厚禮，具有重要作用。第一，有利於鼓舞全黨全軍全國各族人民堅定歷史自信、增強歷史主動，深刻領悟“兩個確立”的決定性意義。《大事記》記錄的黨的十九大以來黨不懈奮鬥的歷程、理論創新的成果、全面從嚴治黨的實踐，可以幫助全黨全軍全國各族人民進一步理解中國共產黨為什麼能、馬克思主義為什麼行、中國特色社會主義為什麼好，進一步學懂弄通做實習近平新時代中國特色社會主義思想，增強奮進新征程、建功新時代的信心、勇氣和力量。第二，有利於為黨的二十大勝利召開和學習宣傳貫徹黨的二十大精神營造良好輿論氛圍。《大事記》有助於廣大黨員、幹部、群眾進一步認識新時代的偉大變革在黨史、新中國史、改革開放史、社會主義發展史、中華民族發展史上的里程碑意義，進一步增強“四個意識”、堅定“四个自信”、做到“兩個維護”，為全面建設社會主義現代化國家、全面推進中華民族偉大復興而團結奮鬥。第三，有利於服務黨和國家工作大局，為黨和國家決策提供歷史借鑒。《大事記》緊密圍繞黨和國家中心工作，總結新經驗，開辟新思路，提供新動力，充分發揮黨史以史鑒今、資政育人的重要作用，為科學分析形勢和任務、有力應對風險和挑戰提供歷史借鑒。成就彪炳史冊，經驗映照未來。我們堅信，有黨中央的堅強領導，有習近平新時代中國特色社會主義思想的科學指引，在全黨全軍全國各族人民共同努力下，我們一定能夠不斷把新時代中國特色社會主義偉大事業推向新境界，譜寫全面建設社會主義現代化國家的新篇章。

二十大代表風采

當年居民“一出社區就收起停車證”，如今人人都自豪地說“我家在康城”

張軍萍：傾注十年心血“把每件小事做好”



■本報記者 祝越

上海康城，地處閔行區莘莊鎮，擁有286棟樓宇，居民超3.6萬。在這座“微城市”中，為更好傾聽民聲、集中民智、匯聚民意，康城社區黨委專職副書記張軍萍正探索推動社區自治共治走向深入。

“把每一件小事做好，就是大事。”張軍萍傾注十年心血，讓這個上海最大開放式社區實現了從“大亂”到“大治”的轉變。當選後的二十大代表，她深知，這既是榮譽，更是責任，“把居民凝聚起來，博采眾長共建美好家園，這是做好社區工作的關鍵所在！”

“要把真正能為大家做事的人選出來”

張軍萍還記得十年前初到康城時，看見有居民駕車剛出社區，就把駕駛座前擋風玻璃處的“康城社區停車證”收了起來。張軍萍感到納悶，便上前詢問原因，答案竟然是“在外不好意思說住康城”。

這個“不好意思”深深刺痛了張軍萍。她暗下决心，一定要想方設法改變小區面貌，“要把真正能為大家做事的人選出來”。

比如，解決盜竊案頻發問題，就需完善小區技防設施，涉及籌集、使用公共維修資金，應召開業主大會討論決定。然而，由於之前的業委會班子“癱瘓”，導致業主大會無法召開。

從幾萬人中尋找一批有情怀、有能力、有擔當的業委會成員，並不是一件容易的事。張軍萍帶著居委會一班人，一個居民區一個居民區地跑，一個對象一個對象地聊，充分用好“紅色物業”機制，把黨組織信賴、居民群眾滿意的業主代表推薦進入業委會。

2016年8月，康城社區選舉產生第三屆業委會，13名有公心、熱愛社區的業主代表進入業委會。之後半年，他們解決了物業續聘、合同簽

署、公共區域技防改造升級、樓道門禁系統方案制定等一批困擾社區多年的老大難問題。從此，康城社區入室盜竊案件數驟減。

“如今，康城路寬了，燈亮了，水清了，家園變美了。”一位居民自豪地說。

為推進黨的工作向行業延伸，上海康城黨委打造“紅色物業”，成立物業活動型黨支部，社區黨員積極參與平安建設、環境提升、樓組自治等社區治理工作。康城平安小區協同治理模式還獲評上海市社會治理最佳案例。

關鍵時刻“先鋒表率”凝聚人心

今年上半年疫情之初，張軍萍接到康城開展全員核酸檢測的任務。要對3.6萬名居民進行核酸採樣，哪里有這麼大的場地？經過一番“頭腦風

暴”，張軍萍想到了社區內康城實驗學校的操場。“學校也是社區的一部分，且學校黨總支書記就是康城社區黨委委員，用操場應該沒有問題。”張軍萍說。

場地有了，人員怎麼解決？社區工作者不足40人，要組織3.6萬名居民有序行動，看起來是一件“不可能完成的任務”。但在康城，沒有“不可能”。張軍萍一通電話，社區內3所學校立即發動教師和學生家長加入志願者隊伍。僅用2小時，600多名志願者招募到位。張軍萍說：“這說明我們這些年加強區域化党建、廣交朋友的做法很有效果。有了平日的積累，關鍵時刻便能患難見真章。”

據統計，康城社區有2600多名志願者響應召召投身“疫”戰。這支隊伍既給了張軍萍莫大鼓舞，也讓她對加強党建引領社區治理有了更多思考：要凝聚好這支隊伍，真正做到“一個支部就是一座堡壘，一個黨員

把居民“金点子”變成發展“金鑰匙”

就是一片旗幟”。

在這場“疫”大考中，張軍萍每天在崗超過18小時，日行2萬步“地毯式掃樓”，每次核酸採樣最後一個到場。她用实际行动踐行著“黨員就要當先鋒，做表率”。

今年6月，張軍萍作為一名來自基層的黨代表參加了市第十二次黨代會。“黨代會報告指出，要深入踐行以人民為中心的發展思想，把最好的資源留給人民，用優質的供給服務人民，讓孩子們茁壯成長，讓年輕人成就夢想，讓老年人樂享生命，讓人們暢享健康生活，推動全社會邁向共同富裕。這讓我找到了新的努力方向！”張軍萍反復學、反復悟，感觸良多。

在“莘智匯”社區公共空間，康城社區正打造居民建議征集平台，暢通民意表達渠道。康城社區黨委還定期發布“社區十大熱點排行榜”，在直播播居民參與小區熱點問題討論的情況，推動物業管理、垃圾分類、截污納管、綠化、停車等群眾“急難愁盼”問題得到妥善解決。

一次“頭腦風暴”中，一位年輕居民提出：小區水景資源利用率低，是否適當改造，建一個音樂噴泉，這樣不僅美觀，還能給居民增添一處休憩娛樂的場所。這一提議獲得不少居民支持，張軍萍把這個任務領了下來。經過多方努力，上海康城南門的月牙湖畔多了一座音樂噴泉。每到周末和節假日，入夜之後，這里都會上演音樂燈光秀。居民家門口又多了一個休憩好去處。

不斷把居民“金点子”變成發展“金鑰匙”。張軍萍牢记“更好滿足人民對美好生活的向往”，堅持党建引领，帶領一班人走出了一條大型社區高效能治理之路。現在，康城居民获得感、幸福有了很大提升，人人都會自豪地說出：“我家在康城。”

栗戰書主持委員長會議

據新華社北京10月13日電 十三屆全國人大常委會第一百二十六次委員長會議13日上午在北京人民大會堂舉行，栗戰書委員長主持。會議決定，十三屆全國人大常委會第三十七次會議10月26日至10月30日在北京舉行。

委員長會議建議，十三屆全國人大常委會第三十七次會議的議程是：學習貫徹中國共產黨第二十次全國代表大會

王岐山會見哈薩克斯坦總統 並出席亞信第六次峰會

據新華社阿斯塔納10月13日電（記者劉彬 張維業）10月13日，哈薩克斯坦總統托卡耶夫在阿斯塔納會見中國國家副主席王岐山。

王岐山轉達習近平主席對托卡耶夫的親切問候和良好祝願。他說，習近平主席上個月成功訪問哈薩克斯坦，兩國元首商定推動構建世代友好、高度互信、休戚與共的中哈命運共同體，為新形勢下中哈關係發展確定了方向。近年來，在習近平主席和托卡耶夫總統的戰略引領下，中哈友好始終堅如磐石，中哈永久全面戰略夥伴關係保持高水平運行。中方愿同哈方一道，落实好兩國元首共識，繼續堅定支持彼此核心利益、分享發展機遇，維護好共同的戰略安全和发展利益。

13日，王岐山出席了亞洲相互協作與信任措施會議第六次峰會並發表致辭。

中共一大紀念館、上海大學共建革命文物研究中心 多学科交叉研究讓革命文物“活”起來

本報訊（記者王宛芝）革命文物承載党和人民英勇奮鬥的光榮历史，是黨和國家的寶貴財富。昨天，中共一大紀念館與上海大學共建的革命文物協同研究中心揭牌成立，將聚焦革命文物保護、阐释、利用與傳播等方向，探索紅色資源共建共享，赓續紅色血脈、弘揚偉大建党精神。

上海，黨的誕生地、初心始發地、偉大建党精神孕育地。中共一大紀念館馆藏12.8萬件(套)革命文物，是中國共產黨團結帶領中國人民進行百年奮鬥的历史見證。

“革命文物研究既要看到物，也要看到人。讓革命文物‘活’起來，用讲故事展示文物背后的思想內涵。”黨史專家、國防大學一級教授、革命文物協同研究中心首席研究員邵維正表示，保護是革命文物工作的前提和基礎。加強革命文物保護，還应当在守正創新中讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事，全面展示黨的百年奮鬥和偉大建党精神。“革命文物的高端研究，將历史学、文物保护学、博物馆学等多学科交叉融合，同时把研究成果转化为教育资源，在群众中传播扩散，达到雅俗共赏。”

現場發布的革命文物協同研究中心2022-2025年工作計劃，特別提及在進行學術研究的同时，打造新型革命文物保護模式，探索制定革命文物保護修復行業標準，以及創新革命文物展示教育模式，探索革命發展展示教育新方式。還注重人才培養，建立双向互動協同人才培養培訓模式，深化“大思政”研究基地、跨多學科、國際化、沉浸式紅色文化傳播體系，擴展傳播深度與广度。

近年來，中共一大紀念館持續建設偉大建党精神研究高地，先後成立中共創建史研究中心、中國共產黨偉大建党精神研究中心，發布首屆理論研究動態，編輯中國共產黨創建史研究系列書籍。

“此次深化館校合作的新探索，將打開革命文物研究的新格局。”中共一大紀念館黨委書記、館長薛峰介紹，下一步，革命文物協同研究中心將創建國家革命文物協同研究中心，以期建成國家級研究、應用、開發創新平台，建成集學術研究、人才培養、實踐推廣、服務決策於一體的新型專業智庫。